Powiatowy konkurs matematyczny
klas pierwszych

Matgorzata Kaminska, Alicja Majak-Wotowicz,
Urszula Kobielarz

Konkurs zostat zorganizowany w Publicznym Gimnazjum Nr 2 w Jelczu-Laskowicach w kwietniu
2003 r. Jego autorki sq nauczycielki matematyki w tej szkole.

1. Powitanie, przedstawienie si¢ druzyn.
- Wyjasnienie zasad konkursu.
- Wybor kapitana druzyny.
- Podpisanie kartek do odpowiedzi.
- Powotanie jury (jej przewodniczacego).
- Kazda druzyna — na poczatek otrzymuje po 10 p.

2. Zestaw zadan na rozgrzewke — po 4p. (patrz zalqcznik)

Druzyny losuja kolejno zadania (notujg na kartkach dane), po 1 minucie
kapitan udziela odpowiedzi. Je$li odpowiedz jest bledna lub tez jest jej brak —
kibice druzyny (za potowe punktow) udzielaja odpowiedzi.

3. Poshuigujac sie cyframi 2 i 3 oraz znakami matematycznymi, podaj 12 réznych
dodatnich liczb, w ktérych wystepuja tylko te dwie cyfry.

(23: 32, 2,3; 3.2; g; %; 2 3% 3,(2); 2,3); 3925 243)

4p czasrozw. 1 min.

4. Slajd — brakujace liczby (XI)

Na ekranie zobaczycie liczby przypadkowo umieszczone; waszym zada-
niem bedzie okresli¢ przedzial, czyli znalez¢ najmniejsza i najwigksza liczbg
wérdd tych, ktére sig znajduja na ekranie (1p.) i zapisa¢ je na kartce oraz znalez¢
i zapisac te, ktérych brakuje (za kazda zapisana liczbg — 1p)

Czas ogladania — 30 sekund, potem 30 sekund — na zapisanie i pokazanie jury.
Po oddaniu prac podajemy punktacj¢ — taczna.

Przedziat liczb od 5 do 30
Brakujace liczby: 8, 12,23
Za podanie wigcej niz 3 brakujacych liczb — odejmujemy 1 p.
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5. Stara legenda glosi, ze czeska krolewna Libusza obiecata oddaé reke temu z trzech
ubiegajacych si¢ o nia rycerzy, ktdry rozwiaze zadanie:

,»lle brzoskwin miesci koszyk, z ktérego polowe calej zawartosci i jednq brzo-
skwinie oddam pierwszemu, zas drugiemu polowe reszty i jednq brzoskwinie,
wreszcie trzeciemu polowe pozostalych i trzy ostatie brzoskwinie”

2 min - 4p

6. Zakleta krolewna
Aby wyzwoli¢ zakleta krolewne, krolewicz musiat przej$¢ 300 km. Kazde-
go dnia szedt 50 km, ale w nocy zly czarnoksigznik przenosit go o 30 km do ty-
tu.
W ktérym dniu krélewicz mogt pocatowaé krélewng?
2 min 4p.

7. Slajd — komnaty
Jaki element nalezy dotozy¢ do komnaty B3 aby w zamku byty dwie identyczne
komnaty?
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10.

Ziemniaki

— Ile wazy ten worek ziemniakow? — zapytat klient.
— 50 funtéw, dzielone przez potowe jego wagi — odpart sprzedawca.
Ile wazyt worek ziemniakéw?

4p.
Pewien uczen odjat od utamka tysiac dwiescie pigcdziesiatych utamek tysiac
dwiescie pigcdziesiatych i otrzymat wynik 20. Czy jest to mozliwe?
1200 1000 _ 5000

( 50 250 250

=20)

4p.
Slajd — sejf

Sprobujcie dosta¢ si¢ do wngtrza sejfu.

Przezrocze przedstawia zamek szyfrowy niezwyklego sejfu, skladajacy sie z
pewnej liczby klawiszy. Jak w kazdym szyfrowym zamku, istnieje skomplikowany
uklad klawiszy, ktére nalezy nacisna¢ w $cisle okreslonej kolejnosci, aby dostaé sie
do wngtrza sejfu. Na kazdym z klawiszy widnieje strzalka i cyfra. Strzatka pokazuje
kierunek i zwrot, okreslajacy, gdzie znajduje si¢ kolejny do nacisniecia klawisz, za$
cyfra odleglos¢ (ujeta w liczbie klawiszy),jaka trzeba pokona¢, aby na niego trafié.

Niestety, nie wiemy, ktéry klawisz nalezy wcisnaé jako pierwszy. Wiemy na-
tomiast ze:

- nalezy we wlasciwej kolejnosci nacisnaé wszystkie klawisze
- kazdy klawisz moze by¢ nacisniety tylko raz
- ostatnim, otwierajacym sejf klawiszem, jest klawisz oznaczony krzyzykiem.
Waszym zadaniem jest wskaza¢ klawisz, ktéry musi zosta¢ wcisnigty jako
pierwszy. Odpowiedzia jest podanie wspétrzednych pola, na ktérym znajduje sie
poszukiwany klawisz.

209



210 Matgorzata Kaminska, Alicja Majak-Wotowicz, Urszula Kobielarz

i

&9
i
B3

i
o
o | 2 P
1.‘
4
mw”g.
{!”
™,

11. Trzy ryby waza tyle, co dwa s$wistaki, a trzy $wistaki tyle, co ogon mtodego
diugonia stanowiacy potowe jego cigzaru. Ile ryb rownowazy jednego miodego
diugonia?

4p.

12. Lamigléwka
W tym zadaniu trzeba przyjrze¢ si¢ uwaznie gornej lewej czgsci rysunku, w kto-
rej zgrupowano osiem figur o réznym ,,obrazie”, naturalnie dobranych wediug
jakiej$ okreslonej reguly. Jesli potraficie ujawni¢ zasadg to w miejsce wskazane
strzatka wstaw brakujaca do kompletu figure.
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13.

14.

15.

16.

Pociagi wojskowe

Przez stacje kolejowa przejechaly 3 pociagi wojskowe. W pierwszym byto
462 zotnierzy, w drugim 546, a w trzecim 630.

Czy mozna obliczyé, z ilu wagonéw sktadat si¢ kazdy pociag, jezeli wia-
domo, ze w kazdym wagonie byla jednakowa liczba zotnierzy i ze ta liczba byta
najwieksza ze wszystkich mozliwych?

Sp.
*
PRZERWA
Po przerwie komisja podaje liczbg punktow poszczeg6lnych druzyn.
*

Zadania na rozgrzewke — kazda druzyna deklaruje liczbe punktow
Jesli zta odpowiedz odejmujemy zadeklarowana liczbg punktéw.

Owce i $winie.
Farmer Giles sprzedal trzy owce i kupil dwie §winie, doktadajac do transakcji 20
funtéw. Nastepnie sprzedat dwie owce i kupil jedna Swinig, w tej drugiej trans-
akcji wyszedt na zero. Wszystkie owce mialy t¢ sama ceng i wszystkie Swinie
kosztowaly tyle samo. Jaka byta cena owcy? Ile kosztowata Swinia?

4p.
Slajd — tamigtowka (IV)
14 balonikéw w siedmiu grupach + siedmioro dzieci (Monika, Kinga, Ula, Ba-
sia, Piotrek, Artur, Marek)
Twierdzenia:
1) Basia ma o jeden balon mniej od kazdej z pozostalych dziewczat i niepraw-

da, ze Monika ma zielone baloniki.

2) Ula ma baloniki koloru niebieskiego lub czerwonego.
3) Artur i Basia maja po jednym czerwonym baloniku.
— Do kogo naleza poszczegdlne baloniki?
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17.

18.

19.

20.

21.

Energia
Wiasciciel domu cheac oszczgdzi¢ energig elektryczna, dokonat trzech uspraw-
niefi, ktéry obnizyly wydatki na ogrzewanie domu kolejno o 20%, o 25% i o
55%. O ile procent facznie zmniejszyly si¢ jego wydatki na ogrzewanie?

Sp.
Kon zjada dziennie 5kg owsa. Gospodarstwo ma zapas owsa na 120 dni dla 8
koni. Na ile dni wystarczy ten zapas, gdyby dzienna porcj¢ owsa dla jednego
konia zwigkszy¢ o 1 kg?

4p.
Gumki i otéwki
Chiopcy wymieniali migdzy soba otéwki, gumki i pidra w taki sposéb, ze za 15
oléwkow dawano 2 pidra, a za 2 gumki dawano 3 oldéwki. Ile gumek trzeba daé
za jedno piéro?

4p.
Slajd — Z ilu kostek szesciennych sktada si¢ ta figura?

1,5 min 4p.

Druzyny maja uzyska¢ mozliwie najwigksza liczbe parzysta.

Pomocnicy rozdaja kartki z kwadratami do wpisywania cyfr.

Kibice losuja cyfry (ze zwracaniem), a pomocnicy pilnuja, aby za kazdym ra-
zem druzyna wpisata je w wybrane okienko.

Potem druzyny wpisuja sumy — 30 sek

Wszelkie skreslenia, poprawki — dyskwalifikuja prace.

Pomocnicy przekazuja prace jury:

I miejsce 4p.; Il miejsce 3p.; III miejsce 2p.
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22.

23.

24.

25.

26.

Przy okraglym stole
Dookota okragtego stolu siedza w réwnych odlegtosciach osoby. Ponumerowa-
ne sa kolejnymi liczbami naturalnymi od 1 do 18. Jaki numer ma osoba siedzaca
naprzeciwko osoby o numerze 67

4p.
Fontanna
Zrédto wody o wydajnosci 80 litrdw na minute zasila dwie fontanny, z ktérych
jedna pobiera 4 razy wigcej wody niz druga. Ile wody w ciagu minuty pobiera
ta, ktéra pobiera jej wigcej?

4p.
Co to za liczba?
Napisz liczbg zawierajaca 22 tysiace, 22 setki i 22 jednosci.

2p.
Lamigltowka — ktdry rysunek nie pasuje do reszty?

2p.

(a) (b) (©) (d)

Z uporzadkowanych jednomianéw ut6z hasto:
E’GLO’SW
A’EIL’U
2p.

Zalqcznik

1)
2)
3)

4)
5)
6)

7)

ZADANIA NA ROZGRZEWKE

2
Jest 5 kwadransa po godzinie 15. Ktdra jest godzina?

50% z 3 godzin to ile minut?

Zat6zmy, ze obaj mamy tyle samo pieniedzy. Ile musze Ci da¢, bys miat o sto zto-
tych wigcej niz ja ?

Skrzynia z gipsem wazy 42kg. Gips wazy 6 razy tyle, co skrzynia. Ile kg gipsu jest
w skrzyni?

Drwalom za kazde przecigcie pnia placi si¢ zlotdwke ; pien dilugosci 12 metréw
musi by¢ pocigty na walce potmetrowe. Ile zarobia drwale?

Tloczyn trzech kolejnych liczb naturalnych wynosi 120, iloczyn skrajnych liczb
wynosi 24. podaj te liczby.

Co jest wigksze: 2 podzielone przez 0,125, czy 2 pomnozone przez 4?
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8) Oro 3 pigutki — méwi lekarz choremu. — Niech pan od zaraz przyjmuje po jednej
pigulce co pot godziny. Na jak dlugo wystarczy choremu tych pigutek?

9) W alei w réwnym szeregu rosnie 10 drzew. Migdzy kazda para drzew stoi tawka. Ile
tawek stoi miedzy drzewami? -

10) Jas wzial udziat w biegu na 800m. Zajal dwudzieste miejsce liczac od poczatku i od
konca. Ilu zawodnikéw startowato w tym biegu?

11) Jezeli do polowy pewnego utamka dodamy trzecia czgs¢ tego utamka otrzymamy
catos¢. Co to za utamek?

12) Srednia grubosé ludzkiego whosa wynosi 0,7mm. Jesli powiekszymy 1000 000 razy
“to jaka bedzie srednica w metrach?

13) Dhugos¢ komara wynosi Smm. Powigkszamy 1000 000 razy. Wyraz to w kilome-
trach.

1
14) Znajdz liczbe, ktorej 25% wynosi 25 .

15) Ile wynosi potowa liczby 2% ?

16) Oblicz 25 % liczby 48.

17) Tle wynosi trzecia czes¢ liczby 3772

18) Czy z odcinkéw 3cm, 1em, Sem mozna zbudowac trojkat? Dlaczego?

19) W pewnym gospodarstwie domowym S$rednie miesigczne zuzycie wody wynosi
4m’ na osobe. le to litrow?

20) Turysta przeszedt 8km w ciagu godziny i 20 minut. Ile czasu zuzyje na przejscie
10km, jesli bedzie szedt w tym samym tempie?

21) Za wyslanie telegramu zawierajacego, co najmniej 14 stow zaptacimy 2,50zt Za
kazde nastgpne stowo placimy 10gr. Ile zaptacimy za telegram zawierajacy 10
stow?

22) Za pottora kilograma cukierkdw zaplacono 18,30zt. Ile kosztuje kilogram cukier-
kéw?

23) Suma miar kata srodkowego i wpisanego opartych na tym samym tuku wynosi
120°. Jaka miare ma kat srodkowy?

24) Ktora z liczb naturalnych wigkszych od 1 jest jednoczesnie kwadratem liczby natu-
ralnej i szeScianem liczby naturalne;j?

25) Jaka jest najwigksza liczba napisana za pomoca 4 jedynek?

26) Jacek miat o trzy cukierki wigcej niz Karol, ale dostat od Karola jeszcze trzy cukier-
ki. O ile wigcej cukierkéw ma Jacek od Karola?

27) Z 1kg cukru i 1kg truskawek powstaje 1,5kg dzemu. Ile musimy kupi¢ truskawek
aby otrzymac 6 kg dzemu?

28) Banknot 200zt rozmieniono na monety 10gr. Ile monet otrzymano?



